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A s t r EL 
şi 

in teresele noast re economice. 

în articolul „Spre organisaţiunea noastră economică" 
din Nr. 30 a. c. al acestei reviste am arătat, că „Aso-
ciaţiunii" în general, secţiunii sale economice, despăr-
ţămintelor şi agenturilor sale le este reservat un rol 
frumos şi important în privinţa organisării noastre 
economice. 

Să vedem acum, în ce direcţiuni a lucrat „Astra" 
privitor la înaintarea noastră economică. 

Ttej^ sunt mai cu samă căile, pe cari această 
asociaţiune a stăruit să satisfacă datorinţelor sale în 
direcţie economică. Anume: 1. prin respândirea înve-
ţăturilor economice ; 2. prin stipendii şi ajutoare; 3. prin 
premii. ~~ 

Resfoind „Transilvania", organul Asociaţiunii, care 
apare acum în anul XXXII al existenţei sale, dăm de 
mulţime de articole economice şi mai ales disertaţiuni 
ţinute cu ocasiunea adunărilor generale ale Asocia
ţiunii şi ale despărţămintelor acesteia. Aceste diser
taţii se sporesc din an în an. în 1899 s. e. s'au ţinut 
în adunările despărţeniintelor Asociaţiunii 20 diser
taţii economice, din cari amintim următoarele: 1. despre 
cultivarea grâului; 2. despre muncă; 3. despre asi
gurări; 4 despre albinărit (în două locuri); 5 despre 
cruţare şi păstrare; 6. despre straturile calde; 7. despre 
beuturile spirtuoase; 8. despre economia rurală ra
ţională (în 2 locuri); 9. despre pomerit; 10. despre 
legumerit; 11. despre ţinerea şi prăsirea vitelor; 12. 
despre valoarea poamelor; 13. despre căuşele deca
denţei economice a Românilor săceleni şi mijloacele 
de îndreptare; 14. despre însemnătatea şi folosul por
tului românesc, etc. 

însemnătatea disertaţiilor economice este nedis
cutabilă, şi mai cu samă a disertaţiilor ţinute în limbaj 
aevea poporal; de aceea activitatea organelor „Astrei" 
în această direcţiune a avut şi va avă urmări bine
cuvântate. 

Ca un început foarte salutar în legătură cu di
sertaţiile economice ţinute în adunările despărţemin-
telor vom aminti tipărirea unora din aceste în „Tran
silvania", a altora iiî~dlferite organe de publicitate, 
şi în fine a unora — ce e drept puţine pănâ acum — 
în broşuri separate. între aceste numărăm în locul prim 
disertaţia „Economia Câmpului" de d. Georgiu Pop de 
Rasesci. Fiindcă această disertaţie este p r i j g â t o C e s'a 
publicat din iniţiativa organelor Asociaţiunii în broşură 
separată (la 1884), aflăm că este instructiv să spunem 
cum s'a pus la cale scrierea şi publicarea ei. 

în adunarea despărţământului XI (Selagian) al 
„Astrei", ţinută în Băsesci în anul 1878, mai mulţi 
membri au pus la disposiţia despărţementului anumite 
sume pentru scopuri culturale. Din aceste sume s'au 
format premii, şi anume un premiu de 6 galbini pentru 
cea mai bună disertaţie asupra temei: „Modul şi mij
loacele, cu şi prin cari ar fi mai cu succes a cultiva 
pământul pentru de a produce mai mult grâu, secară şi 
cucuruz". (3 galbini i-a dăruit d. G. Pop de Băsesci, 
2 fericitul Dr. Ioan Nichita şi 1 dl Vasiliu Pop). La 
concurs au intrat 4 operate. Cu censurarea lor a fost 
încredinţată o comisiune, al cărei referent dl Andreiu 
Cosma, a raportat în adunarea cerc. din 1883, ţinută 
la 9 August în Tăşnad, şi din cele 4 disertaţiuni, toate 
bine lucrate, a recomandat spre premiare, disertaţia 
cu motto: „ora et labora", al cărei autor, după desfa
cerea plicului, s'a vedut că e dl G. Pop de Băsesci. 
Disertaţia aceasta, în care se tractează principiile pentru 
conducerea unei economii raţionale şi în urmare ren
tabile, a fost apoi tipărită pe spesele despărţămân
tului, s'a vândut cu un preţ moderat, numai de 10 cr., 
ca din acest venit să se pună basă la formarea unui 
fond pentru premiarea disertaţiilor ce aparţin econo
miei naţionale. Tot în acest scop a rămas să se în
trebuinţeze şi 4 galbini din cei 6 destinaţi pentru pre
miarea disertaţiei, căci autorul şi-a reţinut numai un 
galbin, drept suvenir plăcut, iar un alt galbin a fost 
dat copiatorului disertaţiei. 

Despărţământul Selagian nu şi-a continuat acti
vitatea în această direcţie; deşi nu se poate nega, că. 
acest harnic despărţământ a desvoltat neîntrerupt ac-
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tivitate exemplară pe alte terene, între cari pentru 
promovarea causei noastre şcolare, premiind cu premii 
considerabile pe învăţătorii distinşi, etc. De altcum 
trebue să recunoascem cu laudă, că zelul, priceperea 
şi solidaritatea bărbaţilor noştri fruntaşi din Selagiu 
au creat instituţii de mare preţiu: institute de credit 
şi economii, şcoală de fete, harnice reuniuni învetă-
toresci, etc. Şi poate şi aceasta e una din căuşele, 
că despărţăm. din vorbă al Asociaţiunii, nu a putut 
să continue şi în direcţia publicării de scrieri econo
mice, pentru cari se făcuse un început atât de frumos 
şi mult promiţător. 

Activitatea pornită de despăr. Selagian înainte 
cu 17 ani a fost urmată şi de alte despărţăminte; 
aşa, s. e., despart. „Blaj" a tipărit deja trei broşuri 
poporale, intre cari 2 de cuprins curat economic „Cu
curuzul" şi „Grădina de legumi" de dl I. F. Negruţiu, 
profesor; iar a treia, nu de mai puţină însemnătate, 
despre „Higiena" sau cartea sănătăţii de Dr. St. Erdelyi. 
Cele 2 dintâiu au fost disertaţii ţinute în adunările 
cercuale; cea din urmă a fost scriere premiată din 
partea despărţământului. 

Despărţământul „Braşov" a publicat disertaţia 
dlui I. Lâpedat ţinută în Sâcele sub titlul „Românii 
săceleni; căuşele decadenţei lor economice şi mijloacele 
de îndreptare". 

Despărţementul „Bocşa" a tipărit disertaţia dlui 
P. Ieremia: „ Valoarea poamelor". 

Desp. „Timişoara" a decis să publice unele di-
sertaţiuni economice ce au fost lucrate pentru adu
narea cerc. din acest an. 

Astfel de concluse au mai adus şi alte desp. 
ale Asociaţiunii, între cari se numără şi desp. „Selişte". 

Nu se poate tăgădui că un bun început s'a făcut 
în această privinţă ; este numai de dorit, ca în această 
direcţie să se continue fără întrerupere şi în alte 
despărţeminte. 

In anii cei dintâiu după înfiinţarea sa, Asocia
ţiunea a dat stipendii în suma totală de 1950 fl. 

Mult au cofeînuit la promovare$_mes.eriilor între 
Români şi ajutoarele, ce Asociaţiunea a distribuit o 
serie îndelungată^tîe ani tinerilor, cari s'au dedicat 
profesiunilor. Comitetul central a distribuit în acest 
scop până la an. 1882 suma de 5130 fl.; iar de atunci 
încoace a împărţit an de an câte 16 astfel de aju
toare ; unele despărţeminte împărţiau şi ele ajutoare 
elevilor de meserii. 

De un an comitetul central a trebuit să sisteze, 
credem, pe un timp oare care, toate ajutoarele de 
câte 25 fl.; despărţemintele însă continuă şi acum 
cu împărţirea lor, şi de dorit ar fi ca, unde numai se 
poate, să se continue cu zel în această direcţie. Aso
ciaţiunea a mai distribuit până la 1882 stipendii 
pentru silvicultură în suma de 1200 fl., elevilor din 
şcoalele reale 730 fl., studenţilor în technicâ 3050 fl. 

Pentru promovarea comerciului a distribuit sti
pendii până la 1882 în suma de 1400 fl. 

Dar nici dela 1882 Asoc. n'a încetat a distribui 
stipendii, prin cari — pe lângă înălţarea nivelului 
nostru cultural — să se promoveze în special indus
tria, meseriile şi artele. 

Până la 1882 Asociaţiunea a distribuit prmpi în 
suma totală de 390 fl.: pentru cei-ce se destingeau 
în cultura grădinilor, a frăgarilor, etc. 

Dela un timp încoace sarcina aceasta a trecut 
asupra despărţemintelor. O mare parte din aceste 
împart premii celor ce se disting în deosebi: în cul
tura pomilor şi a legumilor. 

Ca un ce, care ancă trebue pus la activul în 
direcţie economică a Asociaţiuni, amintim cele 2 ex-
posiţii mai mari aranjate de Asociaţiune în Braşov şi 
Sibiiu. Afară de aceste au mai aranjat şi despărţe
mintele Asoc. unele exposiţii mai mici, mai ales de 
produse de ale industriei noastre de casă, cu ocasiunea 
adunărilor cercuale. 

Aceste ar fl momentele mai principale ale acti
vităţii Asociaţiunii în direcţie economică. 

Intr'un articol următor vom arăta : cum va trebui 
să lucre Astra în viitor pentru promovarea mai cu 
succes a economiei noastre naţionale. 5. 

Canalisarea Oltului. 
Intr'o serie de 8 articole, publicate în „Gazeta 

Transilvaniei", începând cu nr. 158 a. c , se tractează 
cu multă competenţă chestia „Canalisării Oltului". 
Semnalând şi noi acest tractat, dăm în resumat cu
prinsul lui. In art. I., îndată la început, se arată 
importanţa canalisârilor în general şi sforţarea statelor 
civilisate de a le da o întindere cât mai mare, şi se 
elice: . . . „Pe lângă reţelele de căi ferate, construite 
în toate ţerile Europei până la saturaţiune în secol, 
al XIX, . . . urmează acum în secol XX desvoltarea 
canalelor şi căilor de comunicaţiune ieftină pe apă, 
cari vor da avânt şi impulsiune şi mai mare avuţiei 
naţionale şi traficului internaţional". Se dovedesce apoi 
cu date speciale traficul însemnat pe lacurile din Ame
rica de nord, pe Rhin, Dunăre, Elba, Odera, etc. şi 
se constată, că. . . „O reţea de căi ferate cât de bine 
desvoltată nici nu exclude, nici nu omoară traficul 
ieftin pe apă, şi cumcâ căile de navigaţiune abia pot 
să facă o concurenţă serioasă căilor ferate, la din 
contră le ajută ancă şi se întregesc reciproc. . ., având 
fiecare alt trafic şi altă destinaţiune. Căile ferate se 
ocupă cu deosebire cu transportul mărfurilor de o va
loare intrinsecă mai mare, mai uşor supuse alteraţiunii 
şi stricăciunii. . . Din contră canalurile şi rîurile na
vigabile şi plutitoare cu transportul lor mai încet şi 
mai greoiu, dar mult mai ieftin pe apă, sunt prede
stinate mai mult pentru mărfurile voluminoase şi de 
mai puţină valoare intrinsecă, în special pentru dife
rite producte brute ale agriculturei, silviculturei şi 
montanisticei, apoi alte diferite materii prime ale in
dustriei, şi cari prin ieftinătatea taxelor de transport 
formează un ajutor considerabil al industriei şi co
merciului. Totdeauna ţerile cu multe canale de na
vigaţiune şi cu multe rîuri plutitoare sunt cele mai 
bogate, căci au o industrie desvoltată, comerciu întins 
şi o agricultură foarte prosperă. Aşa Belgia, Olanda, 



Franci a de sud. . . Germania. . . De aceea vedem in 
toate statele pe guverne şi societăţile economice făcând 
cele mai mari sforţări şi sacrificii pentru desvoltarea 
arteriilor de comunicatiune ieftină pe a p ă . . . Rusia 
are în proiect legarea Mării-Baltice cu Marea-Caspicâ 
servinduse de paturile fluviilor Newa şi Volga; apoi 
legarea Balticei cu vadurile rîurilor Duna, Berezina 
Nipru şi de Vistula şi Nistru. Germania după sevirşirea 
marelui canal nordic-baltic şi a canalului Elba-Trave, 
cari pun în legătură directă Marea-Nordului cu cea 
Baltica, are acum în desbaterea parlamentului impe
riului un canal interior grandios, care să pună în le
gătură directă toate statele şi provinciile sale. . . . 
Parlamentul austriac a votat în (Jilele trecute iarăşi o 
reţea întreagă de canaluri. . . prm legarea Dunării cu 
Odera. . . apoi cu Sava. . . Culpa la Fiume, iar în sus 
pe Odera până la Stetin — aşa ca să fie o legătură 
directă dela Marea-Baltică la cea Adriatică — între 
Stetin şi Fiume. . . Legătura directă între Dunăre şi 
Elba. . . Regularea şi navigatiunea rîurilor Galiţiei, 
rîul San împreunând Vistula cu Nistrul. . . Fostul 
ministru Hieronymi. . . sfătuesce. . . să se construiască 
fără amânare următoarele canaluri, cari sunt impor
tante şi pentru Români: 1) Un canal. . . dela Buda
pesta la Solnoc. . . 2) Deviarea Someşului din matca 
sa naturală şi trecerea lui prin centrul judeţelor celor 
mai bogate în cereale — atingând oraşele Satu-mare, 
Careii-mari, Dobriţin, Ciongrad şi apoi împreunarea 
lui cu Crişurile şi Bereteul, cari în cursul de jos a-1 
lor ancă să se facă navigabile, şi a căror planuri şi 
devise de eheltueli sunt deja gata în ministerul ungar 
de agricultură. 3) Deviarea Mureşului din jos de Arad 
la Vinga şi conducerea lui spre Timişoara pentru al 
uni cu Begeul, care iarăşi va traversa Bănatul în 
lungime, comitatele Torontal şi Timiş, unele din cele 
mai bogate în cereale". 

In art. II se tractează importanţa regularii rîuri
lor din România, dicend, între altele: . . „deschiderea 
veritabilă a terii şi punerea ei pe calea progresului 
se va face prin regularea rîurilor interioare, cari să 
lege periferia cu marile centre comerciale şi cu tra
ficul internaţional dela Dunăre. Ceea-ce nu au făcut 
cele 3000 klm. de cale ferata şi cele 26,000 klm. şo
sele împetrite, o vor face mai curînd câteva sute de 
klm. de cale ieftină pe apă" . . . 

In art. III. autorul „Olteanul" tractează despre 
navigatiunea Oltului, care a fost ventilată de repe-
ţite ori . . . încercări serioase de navigaţiune s'au făcut 
însă în 1788 . . . , în 1828—9 . . . şi a treia în 1832; 
. . . iar o nouă şi recentă încercare s'a făcut în 1896 . . 
Experienţele de păn' acum au dovedit incontestabil 
posibilitatea navigaţiunii pe Olt în jos în starea lui 
actuală şi pe alvia lui, având lipsă numai în 2 — 3 
puncte de ceva lucrări de corecţiune . . . şi este de 
mirare cum o atare arteră de comunicatiune a putut 
să fie neglijată sute şi mii de ani!! Guvernele aus-
triace, rusesci şi comercianţii saşi din Ardeal au re
cunoscut unanim importanţa eminentă a regularii şi 
canalisării Oltului, şi numai Românii nu; . . deşi re
gularea şi navigatiunea Oltului este şi chestie eminent 
românească dincoace şi dincolo de munţi!!" 

In art. IV. autorul continuă a arăta cât de avan-
tajioasă ar fi la o eventuală regulare, „derivarea Oltului 
din alvia lui actuală pe canaluri şi prin împreunarea 
mai multor rîuri şi cursuri mari de apă, bună oară 
Oltul cu Argeşul cu Dâmboviţa şi Sabarul, eventual 
şi cu Ialomiţa . . . . apoi îndreptarea acestui rîu triunit 
spre centrul şi inima terii, spre Bucuresci, şi de aici 
înainte spre regiunea lipsită de apă traversând Bără

ganul la Fetesci-Cernavoda, eventual şi la apa Buzeului 
de jos şi spre gura Şiretului". Arată mai departe în 
special unde ar fi să se facă punctele de împreunare 
între numitele rîuri, avantajiile ce ar oferi această 
legătură, şi că greutăţile technice nu sunt prea mari şi 
de neînvins . . 

In art. V. continuă a tracta în detail despre 
partea technică şi apoi trece la partea financiară — 
dicend: . . . „Aceste regulari de cursuri de apă şi să
pări de canaluri, tot în lut, nu în peatră, au să se 
facă cu concursul statului, judeţelor, comunelor ur
bane şi rurale direct interesate, al societăţilor de spe-
culaţiune şi al proprietarilor teritoriali, peste a căror 
moşii trec . . . Navigatiunea insaşi s'ar pute da în 
antreprisa unei societăţi particulare pe acţii.!! Revine 
din nou la avantajiile, ce le-ar ave statul din traficul 
pe aceste rîuri, de asemenea şi comunele şi particu
larii. Apoi continuă astfel: „Canalele din chestiune 
ar atinge şi alimenta tocmai regiunea cea mai bogată 
în materii prime, şi ar alimenta pe cea lipsită de apă 
şi de toate cele necesare culturii sistematice Moşiile 
din Bărăgan, decimile lor de mii de pogoane arabile, 
cari adi nu au un bâţ de lemn pe ele, . . . . prin adu
cerea de apă curgetoare şi a tot felul de materialuri 
de construcţie ieftine în massâ, aproape cu preţul cu 
care se vând ele la munte, şi prin înlesnirea conside
rabilă a transportului productelor, ar câştiga enorm 
în preţ şi valoare, căci şi-ar pute ridica pretutindenea 
case şi sate cu clădiri şi acareturi sistematice şi re
giunea nepopulată adi ar pute să se populeze complet.. 

In art. VI. arată că crisa economică nu trebue 
să fie piedecă acestor lucrări importante, cari vor face 
din România o ţară din cele mai înfloritdre. Apoi con
tinuă a arăta că „Transilvania ancă este direct şi forte 
interesată la deschiderea acestei importante artere de 
comunicatiune, deoare-ce în Transilvania Oltul are un 
parcurs de 350 klm., din care vr'o 200 klm. ar deveni 
îndată navigabili în momentul navigaţiunii lui în ţara 
românească . . . scoborind plute şi groşi din Secuime, 
din munţii Ciucului, ai Bârsei, ai Făgăraşului şi Sibiiu-
lui şi poate şi din ai Sebeşului, dacă nu şi mai de
parte . . . desehidend singure o cale mai practică directă, 
pe valea Secaşului unit cu rîul Sebeşului şi Cibinul 
la Olt spre Bucuresci la Fe t e sc i . . . şi Marea neagră . . . 
Traficul cel mare şi principal de lemnărie al Transil
vaniei s'ar face pe Olt la Dunăre . . . " 

In art. VII. se indică mai amănunţit efectele unei 
atari regulari şi resultatele practice ale acestei navi-
gaţiuni a Oltului pe terenul economiei şi producţiunii 
naţionale, a n u m e : . . . „s'ar pune în legătură directă 
o mulţime de oraşe, tîrguşoare şi sate mari românesci 
curate, în legătură directă cu Bucurescii, Dunărea şi 
Marea, cari cu timpul ar deveni totatâtea centre in
dustriale (aici se numesc o parte din respectivele co
mune din România şi Transilvania) . . . Materiile prime, 
ce ascund munţii lor în sinul pământului de multe 
milioane coroane valoare, şi-ar găsi utilisare şi drumul 
lor firesc spre Dunăre şi mare. Ardealul de jumătate — 
„Hinterland"-ul bogat în materii fine — ar eşi din 
isolarea lui actuală, şi-ar deschide comorile sale şi 
le-ar pune în valoare, alimentând comerciul şi indus
tria creândă a Ardealului şi Ţerei Românesci . . . Prin 
ieftinirea transportului ar cresce puterea de export şi 
bogăţia terilor acestora în traficul internaţional". Arată 
apoi rolul ce l-ar ave Bucurescii pentru tot felul de 
lemnărie lucrată şi nelucrată — pentru exportul ei la 
Batum şi Constantinopole. Căci la Bucuresci ar sosi 
lemnăria aproape întreagă, de pe Olt ca şi de pe Rîul-
Sebeşiului, Sadului, Cibin, Mureş — apoi din Româ-



n i a . . . Lemnăria se va ieftini considerabil, — ţăranul 
român dela câmp şi din Bărăgan îşi va pută clădi casă 
igienică şi ecareturi, — îşi va încălzi casa cu lemne 
şi cărbuni, — paiele le va întrebuinţa la vite, produ
când gunoiu, cu care să-'şi îngraşe ogoarele sale sleite 
şi paraginite. Cu ieftinirea lemnului se vor ieftini toate 
la oraş: lemnul de construcţie, combustibilul, iar cu 
aceste se vor ieftini şi celelalte mijloace de traiu ale 
funcţionarului şi meseriaşului: chiria, etc. şi ieftinin-
du-se traiul în consecinţa şi industria va lua un avânt 
mai mare. 

In art. VIII. (final) se arată avantajiile ce s'ar 
crea pe sama industriei, comerciului şi agriculturii, 
apoi din punct de vedere naţional-politic, financiar, etc. 

In interesul industriei şi comerciului s'ar trans
porta din Ardeal lemne, cărbuni, gresie, peatră de 
cioplit, marmoră, argilă refractară, feldspat pentru 
sticlărie, ferârie, ţiglă şi cărămidârie de tot felul, tu
buri de drenagiu şi manufacturi diverse; s'ar deschide 
numeroase cariere de peatră şi ţiglării sâtesei, cari să 
lucreze pentru export. Pe Olt în sus ar trece din Ro
mânia în Transilvania cereale, struguri, lână, pesce 
sărat, petrol brut pentru rafinăriile transilvane, etc. 

„Codrii seculari ai Carpaţilor în valoare de sute 
de milioane lei. cari adi nu se pot exploata şi extrage 
lemnele, de rămân pe loc de îmbătrânesc şi se prefac 
în humus, s'ar utilisa deplin şi comunele ar scoate 
anual deeimi de mii de coroane din pădurile lor. Di
feritele materii prime scoase la iveală ar atrage după 
sine înfiinţarea a mulţime mare de fabrici mari şi mici 
de-alungul Oltului la oraşe şi sate. Numai petrişul 
pentru aşternutul şoselelor s'ar ridica la multe mili
oane pe an . . . S'ar schimba radical aspectul satelor 
cătunelor şi tîrgurilor din câmpia României . . . , va
loarea moşiilor ar cresce acolo sută la sută, . . . s'ar 
spori considerabil poporaţiunea şi braţele şi vitele de 
muncă. Un reviriment nu mai puţin însemnat s'ar 
produce şi la munte, în valoarea moşi i lor . . . , iar pă
durilor, adi cu totul neglijate şi devastate, li s'ar da 
o mai bună îngrijire . . . In România OUenimea şi în 
Ardeal llărginimea, acele contingente ale poporului 
român, cari sunt cele mai agile şi mai expansive şi 
se aplică mai des spre comerciu şi industrie, ar că
păta un avent e n o r m . . . şi o mulţime din satele şi 
tîrguşoarele lor ar deveni eu timpul centre industriale... 
Lucrătorii cu diua, servitorii şi muncitorii ambulanţi . . . 
ar găsi ocupaţiune şi câştig mai bun la ei acasă . . . 
S'ar forma tovărăşii de plutaşi români . . . , de exploa
tatori şi tăietori români . . . . de cioplitori de peatră. 
Numeroase bănci şi societăţi de credit românesci vor 
găsi o mai bună fructificare a capitalelor lor în diverse 
întreprinderi industriale, decât unic în agricultură, şi 
avuţia şi producţiunea naţională şi bunăstarea popo
rului nostru va spori considerabil, dincoace ca şi 
dincolo de munţi". 

Situaţiunea tesaurului public Român. 
Ministerul român de finanţe a publicat situaţiu

nea Tesaurului încheiată la 30 Iunie 1901, în care 
găsim resultatele gestiunei pe primele trei luni ale 
exerciţiului în curs 1901—1902, precum şi acelea pri
vitoare la cele cinci-spre zece luni ale exerciţiului 
1900—1901, care se închide definitiv la 30 Septemb. 
viitor. 

In £eea-ee privesce exerciţiul în curs, resultatele 
consemnate în documentul oficial sunt pe deplin sa

tisfăcătoare. Dela 1 Aprilie până la 30 Iunie 1901, 
încassârile tesaurului s'au urcat la suma de 38.853,695 
lei 81, contra 33.685,842 lei 15 în perioada corăspun-
dătoare a anului trecut. Avem deci o plus-valutâ de 
5.167,853 lei 66 bani în favoarea anului curent. 

Pe categorii de venituri, situaţiunea încassărilor 
se presintă în chipul următor: 

Natura veniturilor 
Tncasstri dela 
1 Aprilie pàn^ 
ia 30Iunie lyoi 

Incasgtri dela 
1 Aprilie pân& 
Ia 30 Iunie 1900 

Monopol. Statului . . 
Venit. min. dornen.. . 

„ „ lucr. publ. 

Contribui, directe. . . 5.044,095-43 4.924,424-97 
indirecte . 11.585,Oö9-27 10 820,564-66 

11.503,512-14 10-931,425-29 
1.605.593-98 1.743,880-81 
4158 954-55 
2J48J45-13 2.100,403-42 

235,336-54 124,078 32 
118,226-78 73,472-46 
33,232 60 28,667-94 

7,760 90 7,703 — 
63,636-43 142,35981 

2.149.532-06 2.788,>-55-47 

de interne 
„ ,, „ finance 
„ '„ „ rësboiu 
„ „ „ externe 
„ „ cu. şi în. p. 
„ „ justiţiei . . 

Venituri diferite . . . 

Diferinţe 

— 119,670 46 
— 764,504-61 
— 572,086-85 

138.29283 
— 4.15»,954-55 

248,341 71 
111,258-22 
44,754-32 
4,564 66 

57-90 
78,723-38 

639,323-41 
38.853,695-81 33.685,842-15 + 5.167,853 66 

Din examinarea acestui tablou vedem, că mai 
toate categoriile de venituri au dat plus-valute în
semnate. Dar ceea-ce a ridicat mai mult nivelul în
cassărilor, sunt veniturile ministerului lucrărilor publice 
în care căile ferate figurează cu un plus de 4.100,000 
lei. In a doua linie vin contribuţiunile indirecte, în 
care vămile întră cu un plus de 1.552,677 lei. Mono
polurile statului sunt asemenea în progres cu 572.086 
lei, datorit hârtiei de ţigarete, chibritelor şi vîndării 
sărei pentru consumaţiunea internă. Singure veniturile 
ministerului de domenii şi de justiţie sunt în scădere 
cu aproape 800,000 lei faţă cu anul trecut, dar trebue 
să ţinem seamă, că evaluarea acestor venituri în bud
getul curent a fost redusă cu mai mult de 8 mii. lei. 

Trecem la cheltueli. Plăţile efectuate dela 1 
Aprilie până la 30 Iunie 1901 se urcă la suma de 
32.540,478 lei 10, contra 45.262,047 lei 32 în aceiaşi 
perioadă anul trecut; de unde o diferinţă în minus în 
favoarea anului curent de 12.721,568 lei 92, resultată 
din economiile budgetare realisate. 

După natura serviciilor, plăţile se descompun 
ast-fel: 

Datoria publică 11.261,96504 
Ministerul de resbel 6.577,117-52 

„ „ finance 4.586.426-61 
culte 3.859,086-66 
interne . . . . . 3 009,03255 

753,863-44 
1.232,154-79 

819,835-20 
414,694 11 

9,974-— 
16,028-48 

32.540,478-40 
tesaurului pe primele 

„ „ lucrări publice. 
„ „ justiţie 
„ „ domenii 
„ „ externe 

Consiliul de miniştri 
Cheltueli extraord. neprev. în budget 

Totalul plăţilor lei 
Prin urmare, situaţiunea 

trei luni ale exerciţiului 1901—1902 se resumâ astfel: 
Incassări efectuate dela 1 Aprilie până la 30 Iunie 

1901 lei 38.853.695-81 
Incassări efectuate în anii trecuţi pe 

seama exerciţiului 1901—1902 lei . 1.081,296-49 
Veniturile extraordinare neprevedute în 

budget 16,028-48 
Totalul încassărilor. 39.951,020-78 

Deducând plăţile efectuate lei . . . 32.540,47840 
Resulta un excedent de incassări la 30 

Iunie 1901 de lei 7.410,542-38 



Acest resultat dovedesce o îmbunătăţire reală în 
situaţiunea financiară a terii, şi permite a afirma 
cu siguranţa că budgetul acestui exerciţiu va confirma 
pe deplin prevederile acelora care l'au întocmit. 

Suntem cu atât mai mult îndreptăţiţi să facem 
o asemenea afirmaţiune, cu cât crescerea încassărilor 
nu se datorează până acum nouei recolte. Această 
recoltă excelentă va influenţa desigur asupra încas
sărilor ce se vor face dela August încolo, ea însă nu 
a avut nici o înrîurire asupra încassărilor din Aprilie, 
Maiu şi Iunie. 

In ceea-ce privesce exerciţiul 1900—1901, situa
ţiunea oficială constată că dela 1 Aprilie 1900 până 
la 30 Iunie 1901, adecă în 15 luni, încassările au fost 
de 199.962,924 lei 52, iar plăţile de 229.728,891 lei 
69, de unde un deficit de 29.765,967 lei 17 bani. 

Acest deficit este însă susceptibil de a fi modi
ficat în favoarea Tesaurului în cursul celor trei luni 
suplimentare până la 30 Septembre, epoca închiderii 
definitive a exerciţiului. 

Intr'adevăr, dela 1 Iulie 1900 până la 30 Sept. 
acelaşi an, încassările realisate în contul exerciţiului 
1899—1900 s'au urcat la aproape 12 milioane, pe 
când cheltuelile nu au fost decât de 6 milioane. In 
anul acesta se va pute, în adevăr, conta pe încassâri 
de 12 milioane în cele trei luni ce mai rămân, de 
oare-ce cea mai mare parte din veniturile directe sunt 
aproape încassate. Cu toate acestea presupunând că 
încassările nu vor trece peste 8 milioane, cifră care 
s'a atins în perioada dela 1 Aprilie până la 30 Iunie 
1901, în contul exerciţiului 1900-1901, şi că plăţile 
nu vor trece peste cifra anului trecut, exerciţiul 
1900—1901 se va închide cu un deficit probabil de 
27 milioane. 

Mai rămâne să arătăm, că la 30 Iunie 1901 nu
merarul constatat în diferitele casse ale Statului era de 
18.134,013 lei 39 bani. La aceeaşi dată din 1900, 
Tesaurul nu dispunea decât de 6.430,170 lei 71 în 
numerar. 

Diferinţa de aproape 12 milioane între aceste 
două cifre, resultâ din reserva constituită de ministe
rul de finanţe, cu toate dificultăţile prin care a trecut, 
pentru a face faţă cuponului de 1 Iulie al datoriei 
publice. Faptul acesta merită a fi subliniat, de oare 
ce vedem, că plata cuponului datoriei publice nu se 
mai reduce la o simplă operaţiune din fondurile pro
venite din împrumuturile contractate în străinătate, 
ci se face efectiv din banii aflaţi în cassa Statului. 

Aceasta este situaţiunea adevărată şi sinceră a 
Tesaurului român, resultând din date şi documente 
oficiale care nu se pot contesta. Ea este de natură 
a întări încrederea şi siguranţa detentorilor de rente 
române. „C. fin." 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
S i t u a ţ i u n e a . 

' Sibiiu, 29 August 1901. 
© Afluenţa de aur din diferitele teri productive 

este în mare crescere, — un semn că campania de 
toamnă a târgului monetar internaţional va fi cât se 
poate de facilă. Din aurul exploatat în Australia s'a 
exportat o mare parte spre London şi San-Francisco, 
ceea-ce în London a produs mare bucurie, cu atât 
mai vârtos că din Africa sudică ancă s'a avisat so
sirea unui transport de aur după o pausă atât de 
mare; deşi cea mai mare parte a aurului African a 
fost o reservă veche şi numai de curând exploatat. 
Afluenţa abundantă de aur liniscesce şi întăresce 

tendinţa tirgurilor monetare internaţionale. In New-
York tirgul monetar este ancă de tot facil, cu 
toate că exportul de producte este în crescere. Chiar 
şi pentru caşul că disponibilităţile băncilor unite din 
New-York s'ar slăbi, nu se va produce nici o nelinisce, 
fiindcă la spatele acestora stă visteria Statului cu co
losalele reserve metalice. Acuma ese la iveală, că 
cumpărările mari de efecte în timpul din urmă nu 
s'au făcut per cassa, ci s'au coperit prin cambii fi
nanciare, a căror prolongire, acuma de curând, nu s'a 
efectuit tocmai cu uşurinţă, fiindcă cei din London 
n'au prea mare încredere în valorile americane. „Eco
nomistul" din New-York evaluiază debitul cambial al 
New-Yorkului în London la cifra de 100 milioane do
lari, o sumă. care explică pe deplin cursul cel urcat 
al deviselor asupra London. De un export de aur 
spre America nu se scie până acuma nimica. 

In London situaţiunea tîrgului monetar din apro
piatul viitor se apreciază cu mare încredere şi anume 
se speră, că dobânda ieftină de acuma nu mult se 
va schimba. Reserva Băncii a ajuns stadiul urcat de 
27 milioane punţi, aşa că se ventilează posibilitatea 
unei reduceri a toului, cu toate-că cercurile din „City" 
sunt de părerea că ar fi mai bine să se menţină do
bânda de pană aci, căci după cum dice o foaie, — 
nu este consult să se rischeze situaţiunea favorabilă 
de acuma a tîrgului monetar, în schimbul unui favor 
momentan, — fiind-că prin rata de trei procente se 
acaparează capitalele franceze, a căror fructificare în 
London, este ancă destul de rentabilă, pană când în 
Paris se va mai menţine etalonul de l 1,^ procente. 
Berlinul ancă tot persistă în ieftinătatea banilor, nu
mai la noi s'a încordat încâtva preţul lor, ceeace se 
explică în parte prin lipsa de bani a institutelor mai 
mari în urma vărsărilor făcute în contul rentei aus-
triace. Dobânda cea mai urcată de acuma, va reduce 
încâtva reserva costisitoare a băncii noastre de emi
siune ; iar pe de altă parte va contribui la desvoltarea 
mai favorabilă a tîrgului nostru de devise, prin ce se 
va face posibil importul de aur. Pas de pas se des
chid canalele reservoarului de bani a institutului nostru 
central şi nu mai este îndepărtat momentul când mo-
narchia noastră va ocupa în tîrgul internaţional mo
netar un rol egal cu celelalte state ce 'şi fac plăţile 
în aur efectiv; fiindcă circulaţiunea de aur şi-a deschis 
deja drumul în 24 a lunei curente. Toate sucursalele 
Băncii Austro-Ungare sunt provădute cu piesele nece
sare de doauedeci coroane aur, astfel că rescumpe-
rarea cupoanelor şi cambiilor, precum şi plăţile făcute 
la comitate, s'a efectuit parţial şi în aur, până când 
schimbarea biletelor de bancă contra aur s'a refusat. 
Prin astfel de procedură ese la iveală caracterul con
clusului adus în 23 crt. din partea consiliului general 
al Băncii şi anume institutul prestează plăţi în aur 
când află cu cale, dar referitor la rescumperarea 
bancnotelor cu aur se ţine strict de statute, în sensul 
cărora schimbarea bancnotelor contra aur se suspinde 
pană când toate biletele de stat vor fi retrase din 
circulaţiune. 

A G R I C U L T U R A . 
S i t u a ţ i u n e a ag r i co l ă . 

In Ungaria. Pe basa raportului făcut de mini
sterul de agricultură la 20 Aug. a. c. dăm şi noi urmă
toarele informaţiuni cu privire la situaţiunea agricolă: 
In decada a doua a lunei August a domnit aproape 
numai timp secetos; totuşi au fost şi ploi parţiale, 
împreunate cu furtuni, ruperi de nouri şi grindină, cari 
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însă n'au causat pagube mai mari nici plantelor de 
săpat nici viilor. Treeratul nu s'a făcut pretutindenea; 
în unele locuri s'a început cu semănatul rapiţei. Ogo-
rîtul şi întorsul nu s'a putut îndeplini acolo unde n'a 
plouat în timpul din urmă. Lipsa de ploae este mai 
mult simţită în şesul Tisei, şi de-alungul Crişurilor şi 
a Mureşului. Se constată că, cu excepţiunea unor re
giuni, recolta cucuruzului in general are să fie îndes-
tulitoare, în unele regiuni chiar bună. Cartofii nu 
promit o recoltă destul de bună. Legumite, păstăioasele 
şi varza promit resultate foarte diferite, după-cum adecă 
în cutare regiune a ploat la timp sau a domnit secetă 
mai îndelungată; curechiul este slab în regiunea Tisei 
şi în Bănat. Meiul a suferit mult din causa secetei. 
Cânepa şi inul au dat o recoltă mijlocie. Tutunul în 
general va fi de cualitate bună; cuantitativ ancă va fi 
recolta îndestulitoare. Napii în cea mai mare parte vor 
da o recoltă satisfăcetoare. Livecţile pentru nutreţ arti
ficial nici la a treia şi a patra cositurâ nu au dat o re
coltă destul de bună. în unele locuri insă ploile din Iulie 
şi Aug. au ajutat mult. Otăvile în general sunt abia 
mijlocii; asemenea şi păşunile. Prospectele recoltei viilor 
nu mai sunt aşa îmbucurătoare ca mai înainte le-a 
causat stricăciune: peronospora, putreziciunea, grindina 
şi seceta. Prospectele recoltei poamelor în general nu 
sunt tocmai satisfăcetoare. 

In Austria. Spicoasele au dat o recoltă în general 
mijlocie. Cucuruzul stă bine. Hrişcă a dat recoltă bună. 
Fen a fost puţin. Otăvile promit un resultat satisfăcător. 
Cartofii au suferit mult, în unele locuri din causa ploilor 
în altele din causa secetei. Napii de nutreţ stau bine; 
asemenea şi viile. Poamele pretutindenea nu satisfac 
aşteptărilor. 

In România recolta din acest an este fără pă-
reche. Recolta grâului se estimează la 25 milioane 
hectolitri în valoare de cel puţin 250 milioane lei, re
colta cucuruzului la 60 mii. hl. în valoare de circa 
400 milioane lei, a altor produse de export, între cari 
rapiţa şi fasolea, la circa 100 mii. lei, în total 750 mii. 
lei, din cari, detrăgend valoarea produselor necesare 
consumaţiunii, se va pute exporta pentru aproape 450 
mii. lei, adecă cu vr'o 80 mii. lei mai mult decât în 
1893, când exportul României a atins până acum cifra 
cea mai mare. 

In Francia recolta de grâu este evaluată la 90 
mii. hL şi, fiindcă trebuinţele consumaţiunii sunt de 
120 mii. hl., va trebui să importeze circa 22 mii. hl. 

In unele regiuni ale Rusiei a bântuit mare secetă 
care, nimicind semănăturile, este temere de foamete. 

In Statele Unite americane recolta este aproape 
compromisă. 

In urma acestor stări nefavorabile ale recoltelor 
din o mulţime de state preţul cerealelor va trebui să 
se urce. 

I N D U S T R I E . 

Mxposiţie de obiecte din industria de 
casă în Bran. Cu ocasiunea adunării cercuale a 
desp. „Bran" al „Astrei", ţinute la 11 August în 
Fundata, s'a arangiat şi o exposiţie locală de obiecte 
din industria de casă. S'au expus un număr consi
derabil de obiecte de lână, cânepă şi borangic, lu
crate de femeile din Bran. Pentru examinarea şi 
recomandarea spre premiare a obiectelor s'a ales o 
comisiune constatatoare din următoarele persoane: 
D-na Catinca Ios. Puşcariu, D-na George Dima, D-na 
Ioan Clinciu, preoteasa Moise Ciurea, Catiţa Iuliu 

E C O N O M I C A . 

Puşcariu şi secretarul desp. dl N. Runcan. Pentru 
acoperirea premiilor s'au făcut următoarele contribuiri 
benevole dela: D-nii Ioan cav. de Puşcariu K 20, 
Dr. Ilarion Puşcariu archimandrit K 10, Iuliu Puşca
riu K 5, Dr. Emil Puşcariu K 4, George Dima, pro
fesor, Iosif Puşcariu, adv., şi Joe Puşcariu câte K 2 ; 
iar dl Ioan Beraru K 1, în total K 46. S'au distribuit 
în total 10 premii pentru: ştergar, camaşe, straiu, 
pânzătură, ţoale, scoarţe, fote şi şervete. 

* 
La exposiţia agricolă şi industrială 

arangiată în Sighetul-Marmaţiei şi deschisă 
la 25 Aug. a. c. au fost expuse, între altele, şi fru
moase ţesături de a le româncelor din Maramureş şi 
produse agricole românesci. La exposiţie au partici
pat ministrul de comerciu Hegediis, I. P. S. Sa Me-
tropolitul Dr. Victor Mihalyi şi alte notabilităţi. 

DIN R E U N I U N I . 
Reuniunile sâsesci. Duminecă în 25 Aug. a. c. 

a avut loc în Sibiiu întrunirea reuniunilor săsesci tran
silvane, anume: a reuniunilor geografice „Karpathen-
verein" şi „Landeskundeverein", a reuniunii vGustav 
Adolf" şi a reuniunii femeilor. Serbările au fost înăl
ţătoare şi proprii a înălţa tăria morală a poporului 
săsesc, a menţine vechile moravuri germane şi dra
gostea de muncă. Reuniunea „G-ustav Adolf" a votat 
pentru ajutorarea unor comune săsesci suma de 
K 4318-31. Ea are 256 secţii şi 57,107 membri. In-
cassările acestei reuniuni în an. de gestiune 1900/91 
au fost de K 15,863-77, iar ale despârţămintelor de 
K 15,880'47. Reuniunea femeilor are ca filiale 149 
reuniuni locale. In adunare s'a ţinut şi o disertaţie 
despre educaţiunea femeii şi îndeosebi despre chestia 
învăţătoarelor. Această reuniune şi filialele ei se ocupă 
cu: înfrumseţarea bisericilor, îngrijirea cimiterelor, 
înfiinţarea de asile şi îngrijirea de bolnavi. 

Cu altă ocasiune am fost arătat, cât de desvol-
tată şi bine organisată este viaţa economică a popo
rului săsesc, avend: o Reuniune economică pentru 
întreg Ardealul, cu 14 reuniuni cercuale, cu 163 reu
niuni locale şi 18 reuniuni pentru cultura vitelor. 

Din cele comunicate privitor la întrunirile din 
25 Aug. se vede, între altele, cât de bine se organi-
sează Saşii şi prin mijlocirea Reuniunilor de femei, 
de cari s'au afiliat Reuniunii centrale un număr fru
mos de 149. 

Numai Reuniunea „Gustav Adolf" a încassat în 
decurs de un an suma de peste K 30,000; iar Reun. 
fem. K 40,000. 

Din frumoasele exemple, ce ni se presentă îna
intea ochilor, să prindem curaj, voe şi dragoste pentru 
o acţiune generală în scopul organisaţiunii noastre 
culturale şi economice. 

I N V E Ţ A M E N T . 
Maeştri instructori pentru România. Cu 

începere dela 1 Sept. st. v. a. c. se vor înfiinţa prin 
ministrul cultelor din România circa 40 scoale de me
serii în diferite oraşe şi sate. Pe lângă fie-care şcoală 
se vor înfiinţa ateliere, cari au să fie conduse de me
seriaşi bine cualificaţi şi experimentaţi. Anume se 
cer: 1. împletitori de răchită, papură, paie, trestie şi 
panglică de lemn; 2. frânghieri (funari); 3. lemnari,. 



rotari; 4. ferari (fauri) cari să cunoască şi potcovăria; 
.5. butnari (dogari); 6. tinichigii (pleuari); 7. Olari-ce-
ramisci; 8. pâlărieri; 9. cojocari; 10. curelari; 11. pe
rieri. Dela maeştri se cere să poseadă şi desemnul 
.aplicat la meserie şi încât se poate să fi absolvat 
şcoala industrială. Maeştrii vor fi angajaţi cu con
tract pe 5 ani şi cu salar lunar de 100 lei, la unele 
scoale de 150 lei, cu drept şi la o parte a câştigului 
obţinut din véndarea obiectelor lucrate în ateliere, şi 
încât permit împrejurările maeştrii vor căpăta şi lo
cuinţă. Ministrul îşi reserva dreptul de a desfiinţa 
contractul în cei dintâi doi ani, dacă nu ar fi mul-
ţămit de destoinicia şi purtarea maestrului. Maeştrii 
cari doresc a fi angajaţi la numitele scoale vor ave 
să se presente în timpul cel mai scurt la dl Victor 
Tordăşianu,preşedintele „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu", care va face apoi paşii de lipsa până cel mult 
la 14 Septembre st. n. a. c. Se pot angaja şi maeştrii 
saşi, cari însă se cere să cunoască bine limba română. 

* 
Şcoalele comerciale din Ardeal si Un

garia. In Academia de marină din Fiume au fost 
în 1899 în total 27 elevi, dintre cari nu se scoate la 
iveală nici un român. In şcoalele comerciale supe
rioare din Alsó-Kubin, Braşov (2), Fiume, Făgăraş, 
Caşovia, Késmárk. Nagy-R6cze, Lippa, Miskolcz, Beci-
cherecul mare, Panciova, Şopron, Turocz-Szt-Márton, 
Ujvidék, Veszprém, Zala-Egerszeg, Arad, Homonna, 
Cluj, Segedin, Szombathely, Zombor, Budapesta (3), 
Gyor, apoi Academia comercială din Budapesta, şcoa
lele din Debreţin, Nagy-Kanizsa, Oradea mare, Pojon, 
şi Székes-Fejérvár, mai departe şcoala lui Aranyossi 
şi Roser din Budapesta, a Iui Porges din Pécs, şi a 
lui Wiesner din' Timişoara. 

In toate aceste 37 scoale comerciale superioare 
se numeră şi şcoala comercială super. română din 
Braşov. In 1899 numărul elevilor a fost de 5101, 
dintre cari români numai 149, adecă aproape numai 
cei din şcoala comercială română din Braşov. 

Afară de aceste institute mai este: Academia 
comercială orientală, în 1899 cu 30 elevi, dintre cari 
2 români; apoi în 17 locuri 17 cursuri comerciale pentru 
femei, cu 940 eleve, din cari numai 1 română. 

Scoale pentru ucenicii de comerciu au funcţionat 
în total 85 (românesci nici una), cu 6323 elevi dintre 
cari 123 români. 

Deci din numărul total de 141 al şcoalelor co
merciale, noi Românii nu avem decât şcoala comer
cială din Braşov, şi din numărul total de 12,421 al 
elevilor şi elevelor, am avut în 1899 abia 275 elevi şi 
eleve de naţionalitatea noastră; iar Ovreii, s. e., 5513. 

Multă muncă şi mari jertfe se cer dela noi şi 
pentru crearea unei clase comerciale. 

In locul prim se cer şi aici stipendii; căci, să 
vorbim numai ce e drept, prea multă atenţiune se dă 
în această privinţă, s. e., carierei juridice, etc., iar 
pentru cualificarea clasei comercianţilor se face prea 
puţin. „ 5. 

Şcoalele montanistice din Ungaria. Intre 
aceste se numără: Academia de montanistică din 
Şemniţ; apoi şcoalele de montanistică din Şemniţ, 
Baia-Sprie, Secărâmb, Roşia şi Pécs. In Academia 
din Şemniţ în 1899 nu a studiat nici un român din 
numărul de 132 al tuturor elevilor. In celelalte scoale 
au studiat şi 17 elevi români din numărul total de 148. 

Şi în aceste scoale proporţia numerică a noastră 
e foarte nepotrivită faţă cu alte naţionalităţi. Distribu
irea de premii se impune şi pentru un număr oare-care 
«le elevi, ce s'ar dedica carierei montanistice. S. 

Calendarul septemânei. 
Septembre st. nou). 

Cal. Greg-, Cal. Iulian 

Dum. 
Luni 1 
Marţi ! 
Mere. I 
Joi j 
Vineri! 
Sârub. 

1 Sept. Egidiu 
2 Absolon 
3 Mansbet 
4 Rosalia 
5 Laurentiu 
6 Magno 
7 Regina 

19 Muc. Andreiu Str. 
20 Pror. Samuil 
21 Apost. Tadeu 
22 Muc. Agatonic 
23 Muc. Lup 
24 Muc. Eutichiu 
25 Ad. M. Bartolomeiu 

Trageri la sorţi. 
2 Septembre: Losuri crucea roşie ung. (tr. de premii si 

serii). Losuri ung. Basilica (trageri de premii şi serii). 
.5 Septembre: Scrisuri fonc. cu premii Bodencredit austriac 

3°/0, emis. II (tr. pr. şi amort.) 

Scadenţa cupoanelor. 
1 Septembre: Renta austriacă 4 % K 4'—. Priorit. c. f. de 

Stat austr. 3%- Scrisuri fonc. asupra Domen. de Stat 5°/o fre 7'35. 
Scris. fonc. Casa de păstr. centr. regn. ung. 4 1/ 2°/ 0 fl. 225. Scri
suri fonciare Bodencredit Sibiiu 4 1 / 8

0 / 0 fl. 225. Scrisuri fonciare 
Sparcassa Sibiiu 47 2 ° / 0 fi. 225. Scrisuri fonc. Banca centr. hip. 
ungară a C. d. p. 41/2°/o A- 2-25. Scris. fonc. Banca hip. austr. 
de 3 1 / , şi 4% K 3.50 şi 4'—. Scrisuri fonc. Cassa de păstr. a 
comit. Arad 4 1 / 2 % K 225. Scrisuri fonc. Asociaţiunea C. de p. 
din patrie Budapesta 4°/ 0 K 4-—. Scrisuri fonc. Banca bipotecară 
ungară 4% ti. 2-—. 

Tîrgxirile (Bâlciurile). 
(26—31 Avigust st . T.) 

August 25. Gthierghio-Sân-Miclăuş. Ilieşfalău în Secuime. 
Pecica maghiară (până în 27-lea). 26. Beba veche. Jombolia. 
Orczidorf. Simănd. 27. Ciuc-Sepviz.1 Făgăraş.2 Ispăn-mezo' (până 
în 28-lea). Macfalău.3 Panticeu (până în 28-lea). Turda.8 28. Dezna. 
Vormloc.3 29. Szekely-Cristur.8 30. Cehul din Selagiu.1 Detta 
(comit. Timiş). 31. Taşnad.0 

0 = în aceeaşi di şi tîrg de vite, 1 = 1 di, înainte tîrg de vite 
2 = 2 dile înainte tîrg de vite, etc. 

„LUCEA F E R U L " 
institut de economii şi credit, ca societate pe acţii. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de contabil la institutul 

de economii şi credit ca societate pe acţii „Luceafărul" 
în Verşeţ se escrie concurs cu termin de recurs până 
în 30 Septembre a. c. st. n. cu emolumentele: 

a) salar anual K 1800'—. 
b) bani de cuartir K 300'—. 
c) tantiemă statutară. 
Dela reflectanţi se recere: cualificaţie de contabil 

şi- praxă de cel puţin 2 ani în contabilitate, — apoi 
cunoscinţa limbilor: română, germană şi maghiară în. 
vorbire şi scriere. — 

Postul este a se ocupa momentan după alegere. 
V â r ş e ţ , la 23 August n. 1901. 

Direcţiunea instit. de economii 
si credit, ca societate pe acţii 

»Luceaferul«. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 28 August 1901. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare 

,. arg. Ian.. Iulie. 16% „ 
'.osuri d.' a. 1854 â fi. 2?0— v. c. 20% „ 

„ „ „ 1860 â fl. 500— „ 20% „ 
„ „ „ Î860 afl. 100-- „ 20% ,, 
„ „ „ 1864 â fl. 100— „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

1 1 1 1 C o r ; 

„ „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, scut. de dare 
n n Cor ,, „ „ 

Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ „ „ 
„ „ „ „ „ 1889, arg 

, 1 „ ÎI ii 1 8 7 6 Î < " " " • 
„ ung. cu premii â 100 fi. 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig. ung. de regalii . . . 
Impr. p. regul. Porţii de fier . 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl 
Obl. Soc. Temeş-Bega . . . . 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ serbesci a 100 fr. 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 . . . . . . . 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . 

„ „ , Î ii 50 ani . . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, k fl. 5- — 
Credit, â fl. 100— 
Clary, ă fl. 40 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, â 100 fl. v. c. 
Buda, a fl. 40— 
Pâlfîy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . 

„ „ ungară, â fl. 5"— . . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. â fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
St. Genois k fl. 40-— v. c 
Triest, k fl. 100— v. c 

„ k fl. 50— 
„Jo sziv", k fl. 4 - -

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

„ c- reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M. . . 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

Viena [Bpesta 
vinde j vinde 

v cor. p. 100 K 

98^8 9915 
98-90 98-95 

193— 193— 
143-10 141— 
171-80 172-60 
213-75 214— 

119-05 118-60 
95-75 96-25 
84-95 — ' — 

118-76 11910 
93-10 93-20 

122 25 122 25 
101-40 101-40 
11940 119-50 
176— 176-50 
146-25 147— 
100-50 100-75 
84-75 —•— 
94-30 94-50 
93-40 93-75 

258-60 
93-05 93-75 

398— 400— 
81-50 8 3 - -
98-75 —•— 
95-20 —'— 

95-25 
255-50 129— 
100— 100— 
100— 100— 
98-25 98-25 

103— 103— 
94— 94— 
99— 99-25 

100 80 100— 
92-50 92-50 
98-50 98-50 
98-50 98-50 

250— 123— 
91-75 92-50 

100-50 
99-25 99-25 
99-25 99-25 

16-80 17.25 
396-50 400 — 
146— —•— 
540— —•— 
163— 164— 
165-50 165— 

49— 51— 
26- - 26-— 
62— —•— 

239— —•— 
82— —•— 

260— —•— 
175— —•— 
398-— —•— 

— ' — 9-50 

11.34 11-40 
11-32 11-35 
1904 1906 
23-49 23-51 

117-30 117-30 
95— 95-20 

254-— 254— 
—*— — ' — 

B u r s a de m ă r f u r i d i n Budapes ta . 
Cursul din 28 August 1901. 

prima per 5 0 kg. vinde . Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta „ 
„ „ Alba-reg. „ 

^ ii Bacica „ 
Secară „ 
Orz 
Oves „ 
Porumb „ 
Rapiţă „ 
Untură de porc B.-Pesta „ 
Slănină (clisă) „ 

» 11 
„ 100 

li 11 

11 11 

7 - 8 0 
8 - 1 5 
8 0 5 
8 - 1 5 
7 - 8 0 
6 - 8 0 
6 - 1 5 
6 - 6 5 
5 - 3 0 

5 1 — 
4 6 - — 

B u r s a de Bucuresc i . 
Cursul din 27 August 1901. 

Renta amort, 1 8 8 1 de 5 % vinde Lei 9 1 - 2 5 
„ „ internă 4% „ „ . . . . . 7 7 - 2 5 
„ „ externă 4% ,, „ . . . . . 7 8 - 5 0 

„ 1 8 9 8 4% ,, „ 7 9 - 5 0 
Fonciare rurale 5 % „ „ 9 3 - — 

. 1 1 1 1 ^°/o ii 1 1 7 9 ' 2 5 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5 % „ „ 8 1 - 7 5 
ii n 11 l a Ş Î « « » 7 5 ' 7 5 

' • ' " • l l á l l " " " " " " - ' ' • • A A • A 1 • 

Băile Herculane (Mehadia). 
( H e r k u l e s f i i r d d , U n g a r i a ) . 

Staţiune "balneară internaţională în Bănat 
situată în valea romantică a Cernei. 

Aer azonic. Tot comfortul posibil. Lumină 
electrică. Musică militară. Teatru. 

V i n d e c ă r a d i c a l : reumatism cronic, podagră, răchita, 
hemoroide, anemia, boale de rinichi şi besicâ, conturbări 

ale circulaţiunii sângelui, etc. 

începutul sesonului la I Maiu. 

Staţiune a trenului Expres şi Orient-Expres pe linia 
Budapesta-Orşova-Bueuresci. 

Legătură cu vapoarele danubiene. 
Numeru l visitatori lor p r e s t e 1 0 , 0 0 0 p e an. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 
au a p ă r u t : 

problemele Reformei gal ic i lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1-—, leg. K 150. 

a n u a r u l j jănc i lor Române 
Anul I (1900). — • — Anul II (1901). 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

W0F~ Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




